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Clasa a X-a

Problema 2. Aratati ca in orice triunghi ascutitunghic ABC are loc inegalitatea

a®+b?+c? +1>2‘4R+r
433 T J3p

notatiile fiind cele uzuale.
Mihai Opincariu, C.0:4967 G.M.B. nr. 9/2008

2 2 2
Solutie. Inegalitatea se scrie echivalent sub forma % +/3>2- 4R+ .
Pe de alta parte, in orice triunghi au loc relatiile:
2 2 2
ctg A+ctgB+ctgC _a+bre si tgé+th+th: aR+r
4S 2 2 2 p

In felul acesta inegalitatea devine ctg A+ ctg B +ctgC + J3=2 (tg g +1g % +1g %j sau

+B+C

CtgA+cth+cth+3ctgAT +C C+A

> 2(Ctg A; B +ctg B > +ctg > j,adicé inegalitatea

ey - . - .. T
lui Tiberiu Popoviciu aplicata functiei ctg X, care este convexa pe intervalul (0, —j .

AR +r
J3p

Observatii. 1. Intrucit este cunoscut ci

>1, din rezultatul problemei se obtine

a’+b?+c? S AR+
4f3s  3p

inegalitatea a®+b?+c? >44/3S.

de unde rezulta ca inegalitatea 4R+r > x/§p este ,mai tare” decat

2. Inegalitatea lui Tiberiu Popoviciu

Daca f :lI - R este o functie convexa pe intervalul |, atunci are loc inegalitatea

et g ez (125 (5]

pentru orice X,y,zel.
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